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ІНТЕЛЕКТУАЛЬНА ВЛАСНІСТЬ У СИСТЕМІ ФІНАНСУВАННЯ СТАЛОГО 

РОЗВИТКУ ТА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ МІЖНАРОДНОЇ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 
ПІДПРИЄМСТВ: ГАЛУЗЕВИЙ АСПЕКТ 

 
Анотація 
Вступ. Розвиток економіки знань та зростання ролі нематеріальних активів посилюють необхідність 

дослідження об’єктів інтелектуальної власності як інструментів фінансування сталого розвитку та 
забезпечення міжнародної конкурентоспроможності підприємств. Актуалізується така проблематика в умовах 
цифровізації та посилення галузевої диференціації процесів створення, комерціалізації і використання 
інтелектуальної власності. 

Методи. Дослідження проведено за допомогою загальнонаукових і спеціальних методів наукового пізнання 
(теоретичного узагальнення та систематизації, структурно-функціонального та порівняльного аналізу, 
наукової систематизації) для розкриття економічної сутності, особливостей застосування, розроблення 
концептуальних схем взаємозв’язку між об’єктами інтелектуальної власності, інструментами фінансування 
сталого розвитку та забезпечення міжнародної конкурентоспроможності підприємств, з урахуванням галузевих 
особливостей ІТ-індустрії. 
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Результати. Систематизовано напрями використання патентів на винаходи, корисних моделей, 
промислових зразків, торговельних марок, авторських прав, комерційних таємниць (ноу-хау) та географічних 
зазначень як інструментів залучення фінансових ресурсів і формування довгострокових конкурентних переваг 
підприємств. Обґрунтовано, що ефективне управління інтелектуальною власністю забезпечує високу 
інноваційність, збереження технологічних переваг, розширення участі підприємств у глобальних ланцюгах 
створення вартості та посилення їх експортного потенціалу. До об’єктів інтелектуальної власності, 
характерних для підприємств ІТ-індустрії, включено програмне забезпечення, авторські права на програмний код і 
цифровий контент, патенти на програмно-технічні рішення, бази даних, алгоритми штучного інтелекту та 
ноу-хау у сфері кібербезпеки і цифрових технологій. Встановлено, що такі об’єкти створюють широкі 
можливості для реалізації SaaS-, PaaS- і Subscription-based моделей, розроблення Data-as-a-Service та AI-as-a-
Service рішень, формування стабільних MRR/ARR-грошових потоків, посилення позицій на DeepTech / High-Tech 
ринку, підвищення кіберстійкості та ін. 

Перспективи. Перспективним є дослідження особливостей використання інтелектуальної власності у 
високотехнологічних галузях (креативних індустріях, фінансових технологіях, сфері штучного інтелекту та ін.), 
де нематеріальні активи формують основну частину вартості підприємств. 

Ключові слова: інтелектуальна власність, нематеріальні активи, комерціалізація, сталий розвиток, 
міжнародна конкурентоспроможність, фінансування підприємств, фінансові інструменти, ІТ-індустрія, 
цифровізація, цифрова економіка. 

 
Вступ. 
У сучасних умовах цифрової трансформації економіки та посилення конкуренції 

інтелектуальна власність є ключовим напрямом ресурсного забезпечення підприємств. 
Інтелектуальна власність, яка включає патенти, торговельні марки, авторські права, промислові 
зразки та інші нематеріальні активи, створює значні можливості для збільшення доданої вартості, 
залучення додаткового ресурсного забезпечення та формування довгострокових конкурентних 
переваг. Відповідно, ефективне управління об‘єктами інтелектуальної власності є пріоритетним 
інструментом забезпечення інноваційного розвитку як передумови підвищення фінансової 
стабільності та міжнародної конкурентоспроможності підприємства. 

Глобалізація підприємницьких відносин формує нові стандарти оцінювання ефективності та 
конкурентоспроможності, одним з яких є забезпечення сталого розвитку. Відтак інтелектуальна 
власність стає пріоритетом політики фінансування сталого розвитку, оскільки створює можливості 
для залучення венчурного капіталу, використання механізмів ліцензування та формування 
додаткових джерел доходів з метою підвищення рівня екологічної, соціальної та іншої 
відповідальності.  

Примітно, що процеси формування та захисту інтелектуальної власності суттєво 
відрізняються залежно від галузевих особливостей підприємницької діяльності. У галузевому 
середовищі по-різному відбуваються структуризація, комерціалізація та інші процеси управління 
об‘єктами інтелектуальної власності. Зокрема, значні відмінності характерні ІТ-індустрії, де ключове 
значення мають авторські права на програмне забезпечення, бази даних, цифрові продукти та інші 
інноваційно-технологічні розробки. 

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій.  
Сучасні наукові дослідження у сфері інтелектуальної власності, фінансового забезпечення 

сталого розвитку та міжнародної конкурентоспроможності підприємств формують складну 
багаторівневу систему поглядів, у якій поєднуються інституційний, економічний, інноваційно-
технологічний та інші підходи. Зокрема, важливим напрямом досліджень є розвиток механізмів 
комерціалізації інтелектуальної власності. Так, Л. Шаульська та ін. наголошують на необхідності 
формування систем економічного моніторингу бізнес-процесів, у якій значна увага приділяється 
ефективному використанню результатів інтелектуальної діяльності [1, с. 67–72]. А. Косенко та ін. 
доводять, що рівень конкурентоспроможності підприємств і формування конкурентних переваг 
значною мірою обумовлені впливом управлінських та вартісно-цінових детермінант інтелектуальної 
власності [2, с. 86–92]. Натомість І. Пріхно та ін. обґрунтовують важливість модернізації системи 
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управління інтелектуальною власністю у контексті підвищення інвестиційної привабливості та 
забезпечення довгострокової стійкості підприємства [3, с. 310–318]. Подібного підходу 
дотримуються О. Савченко та О. Дем‘янюк, які актуалізують удосконалення системи управління 
інтелектуальною власністю як передумови підвищення ефективності інноваційно-технологічної 
діяльності підприємства [4, с. 247–254]. 

Значна кількість наукових праць присвячена фінансовим механізмам забезпечення сталого 
розвитку підприємств. Так, у праці [5, с. 507–513] виділяється пріоритетна роль інтеграції 
аналітичних і контрольних фінансових інструментів у політику сталого розвитку. Ширший підхід 
пропонується у праці [6], у якій автори акцентують увагу на необхідності використання фінансового 
та стратегічного аналізу з метою впровадження принципів сталого розвитку в бізнес-процеси. 

Також серед наукових досліджень виділяється проблематика мобілізації фінансових 
ресурсів для забезпечення сталого розвитку та міжнародної конкурентоспроможності підприємств. 
Ю. Коваленко та ін. пропонують дотримуватися екосистемного підходу до нарощування фінансових 
ресурсів як інструменту управління конкурентними перевагами та підвищення рівня сталого 
розвитку [7]. А. Нечипоренко та М. Сулима підкреслюють ключову роль фінансової системи у 
забезпеченні сталого розвитку України в умовах повоєнної відбудови [8]. При цьому актуальною в 
умовах воєнних викликів та високої невизначеності є проблематика удосконалення методології 
оцінювання рівня сталого розвитку та стану конкурентного середовища [9, с. 582–590]. Відтак, 
забезпечення сталого розвитку та міжнародної конкурентоспроможності розглядається не лише як 
стратегічна мета, але й як індикатор підвищення ефективності підприємницької діяльності. 

У контексті трансформації підприємницького середовища у праці [10, с. 136–142] 
наголошується на врахуванні умов імпортонасичення внутрішнього ринку та коригуванні політики 
сталого розвитку у вітчизняних підприємствах. При цьому Т. Ковальчук і В. Загарій акцентують увагу 
на інноваційних стратегіях міжнародної конкурентоспроможності підприємств України [11]. Кожен із 
зазначених підходів передбачає активне використання інновацій та інтелектуальних ресурсів як 
базису в модернізації управлінської політики. 

Потрібно виділити роль формування інтелектуальної власності як драйвера впровадження 
інформаційно-технологічних розробок. У праці [12, с. 56–63] вказується на актуальність перегляду 
стратегічних напрямів державної політики стосовно реалізації потенціалу ІТ-галузі як основи 
розвитку інформаційного суспільства та нарощування інтелектуального капіталу в 
підприємницькому середовищі. Також В. Дорошенко підкреслює значення інтелектуального 
потенціалу підприємства в умовах цифровізації та інноваційних змін [13, с. 240–246]. У працях [14, 
с. 79–94; 15, с. 211–215] акцентується увага на ролі ІТ-індустрії у забезпеченні якісного 
функціонування внутрішнього ринку та формуванні конкурентних переваг національної економіки, 
завдяки чому формується необхідне середовище для захисту інтелектуальної власності та 
підвищення міжнародної конкурентоспроможності підприємств. 

Втім, інтелектуальна власність переважно розглядається як ключовий інструмент 
забезпечення інноваційного розвитку, фінансові інструменти – як основа сталого розвитку, а 
міжнародна конкурентоспроможність – як результат їх взаємодії. Водночас потребує подальшого 
обґрунтування системний взаємозв‘язок між інтелектуальною власністю, інструментами 
фінансування сталого розвитку та конкурентними позиціями підприємств у галузевому вимірі. 

 
Мета. 
Метою статті є наукове обґрунтування методико-прикладних положень використання 

інтелектуальної власності у системі фінансування сталого розвитку та забезпечення міжнародної 
конкурентоспроможності підприємств у галузевому аспекті. 
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Методологія дослідження. 
У дослідженні використано комплекс загальнонаукових і спеціальних методів наукового 

пізнання, завдяки яким розроблено моделі взаємозв‘язку між об‘єктами інтелектуальної власності, 
фінансовими інструментами забезпечення сталого розвитку та факторами міжнародної 
конкурентоспроможності підприємств. Застосування методу теоретичного узагальнення та 
систематизації дало змогу обґрунтувати економічну сутність інтелектуальної власності та ролі у 
фінансуванні сталого розвитку і забезпеченні міжнародної конкурентоспроможності підприємств. 
Методи структурно-функціонального та порівняльного аналізу використано для виявлення 
особливостей застосування комплексу об‘єктів інтелектуальної власності у процесах залучення 
фінансових ресурсів і формування конкурентних переваг у ІТ-індустрії. За допомогою методу 
наукової систематизації розроблено концептуальні схеми взаємозв‘язку між об‘єктами 
інтелектуальної власності, інструментами фінансування сталого розвитку та забезпечення 
міжнародної конкурентоспроможності підприємств, у т. ч. з врахуванням особливостей ІТ-індустрії. 

 
Результати. 
У контексті становлення та розвитку економіки знань об‘єкти інтелектуальної власності 

розглядаються не лише як інструменти захисту результатів високопродуктивної та унікальної праці, 
але й як важливі нематеріальні активи, здатні генерувати фінансові ресурси та формувати 
довгострокові конкурентні переваги підприємств. На відміну від традиційних матеріальних ресурсів, 
інтелектуальна власність забезпечує можливість багаторазового використання, комерціалізації та 
масштабування результатів інтелектуалізації праці на внутрішньому і зовнішньому ринках. Саме 
об‘єкти інтелектуальної власності мають критичне значення для підвищення ринкової вартості та 
інвестиційної привабливості підприємств. Відповідно, інтелектуальна власність перетворюється на 
важливе джерело фінансування підприємств при реалізації стратегій сталого розвитку. 

Завдяки набуттю інтелектуальної власності підприємства отримують можливості 
забезпечити міжнародну конкурентоспроможність. Так, технологічне лідерство, брендинг, 
диференціація продукції, захист унікальних знань та розвиток інтелектуального капіталу сприяють 
формуванню стійких конкурентних переваг. Завдяки ефективному управлінню інтелектуальною 
власністю підприємствам вдається інтегруватися у глобальні ланцюги створення вартості, 
розширювати експортну діяльність та посилювати свої позиції на міжнародних ринках. 

Примітно, що інтелектуальна власність виступає ключовим елементом сучасної моделі 
інноваційно-технологічного забезпечення підприємств, завдяки якому поєднуються між собою 
функції захисту, залучення фінансових ресурсів та зміцнення конкурентних позицій на внутрішньому 
і зовнішньому ринках. Узагальнення основних напрямів використання об‘єктів інтелектуальної 
власності у системі фінансування сталого розвитку та забезпечення міжнародної 
конкурентоспроможності підприємств наведено на рис. 1. 

Так, найбільш комплексний вплив на процеси фінансування сталого розвитку та 
забезпечення міжнародної конкурентоспроможності підприємств мають патенти на винаходи. 
Підприємства, які їх використовують, отримують можливості для комерціалізації результатів 
НДДКР, залучення венчурного та інституційного капіталу, трансферу технологій та ін. Завдяки 
патентному захисту забезпечується ексклюзивність використання інноваційних розробок, 
створюються дієві бар‘єри входу для конкурентів та підвищується технологічна репутація 
підприємства на міжнародному рівні. 

Також вагоме місце у системі фінансування підприємств і забезпеченні їхнього сталого 
розвитку займають корисні моделі. Завдяки процедурі правової охорони корисні моделі дозволяють 
комерціалізувати технічні рішення, залучати грантові ресурси та реалізовувати інвестиційно-
інноваційні проєкти. Водночас наявність захищених корисних моделей сприяє швидшому 
виведенню нових продуктів на ринки, підвищує адаптивність підприємств до технологічних змін та 
розширює можливості міжнародної технологічної кооперації. 
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І н с т р у м е н т а р і й  
фінансування сталого розвитку 

О Б ’ Є К Т И  
інтелектуальної 

власності 

І н с т р у м е н т а р і й  
забезпечення міжнародної 
конкурентоспроможності 

• отримання ліцензійних платежів; 
• залучення венчурного та інституційного 
капіталу; 
• комерціалізація результатів НДДКР; 
• продаж або передача прав на використання 
винаходів 

Патенти на винаходи 

• правовий захист технологічних інновацій на 
міжнародних ринках; 
• підвищення технологічної репутації та ринкової 
капіталізації; 
• розширення участі у глобальних ланцюгах 
створення вартості 

• комерціалізація технічних рішень; 
• залучення грантового фінансування; 
• реалізація спільних інвестиційно-інноваційних 
проєктів; 
• дохід від ліцензування технічних рішень; 
• використання зареєстрованих корисних 
моделей 

Корисні моделі 

• прискорення виведення інноваційних продуктів і 
технологій; 
• підвищення адаптивності підприємства до 
технологічних змін; 
• скорочення витрат на розроблення та 
впровадження інновацій; 
• розширення можливостей міжнародної 
технологічної кооперації 

• монетизація дизайнерських рішень; 
• передача прав на використання промислових 
зразків; 
• підвищення ринкової вартості нематеріальних 
активів; 
• розвиток екологічно орієнтованого дизайну 
продукції 

Промислові зразки 

• формування унікальних споживчих характеристик 
продукції; 
• підвищення впізнаваності корпоративного бренду 
на міжнародних ринках; 
• розширення можливостей виходу на преміальні 
сегменти зовнішніх ринків 

• налагодження франчайзингової діяльності; 
• отримання роялті за торговельну марку; 
• капіталізація вартості бренду; 
• розвиток партнерських мереж 

Торговельні марки 

• формування стійкої міжнародної ділової 
репутації; 
• підвищення довіри інвесторів та ділових 
партнерів; 
• посилення лояльності клієнтів 

• отримання роялті від використання об‘єктів 
авторського права; 
• продаж ліцензій на використання творів, 
цифрового контенту та ін.; 
• комерціалізація результатів творчої діяльності 

Авторські права 

• розширення можливостей експорту цифрових 
продуктів і послуг; 
• зниження ризиків незаконного копіювання та 
використання результатів творчої діяльності; 
• розвиток власного інтелектуального капіталу 

• розвиток унікальних виробничих процесів та 
управлінських рішень; 
• комерціалізація експертних знань; 
• передача ноу-хау в межах стратегічного 
партнерства 

Комерційні таємниці 
(ноу-хау) 

• збереження технологічних та організаційних 
переваг; 
• формування унікальних технологічних рішень; 
• обмеження доступу конкурентів до критично 
важливих знань 

• розвиток та капіталізація локальних і 
регіональних брендів; 
• преміалізація продукції, пов‘язаної з 
територією походження; 
• підвищення ринкової вартості автентичної 
продукції 

Географічні 
зазначення 

• диференціація продукції за ознакою 
походження та якості; 
• посилення експортного потенціалу місцевої 
продукції; 
• формування довіри споживачів до якості та 
автентичності продукції 

 
Рис. 1. Використання об’єктів інтелектуальної власності у системі фінансування сталого 

розвитку та забезпечення міжнародної конкурентоспроможності підприємств* 
*Джерело: розроблено авторами 

 
Для багатьох підприємств формування фінансових ресурсів пов‘язане з використанням 

промислових зразків. Так, монетизація дизайнерських рішень, передача прав на їх використання та 
розвиток екологічно орієнтованого дизайну дають змогу підвищити ринкову вартість нематеріальних 
активів підприємств. Натомість оригінальний дизайн продукції забезпечує її диференціацію на 
світових ринках, підвищує впізнаваність бренду та створює передумови для освоєння преміальних 
сегментів міжнародної торгівлі. 
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Важливим фінансовим інструментом капіталізації нематеріальних активів виступають 
торговельні марки. Завдяки франчайзингу, ліцензуванню та розвитку партнерських мереж 
підприємства отримують додаткові джерела фінансування та можливості для масштабування 
бізнесу. Сильний бренд формує стійку ділову репутацію, підвищує рівень довіри споживачів та 
інвесторів. Завдяки цьому підприємствам вдається сформувати довгострокові конкурентні переваги 
на міжнародних ринках. 

Потрібно відмітити вагомість авторського права для функціонування креативних індустрій, 
цифрової економіки та інших сфер, заснованих на створенні та використанні результатів творчої 
діяльності. Зокрема, отримання роялті, продаж ліцензій та цифровізація контенту забезпечують 
стабільні грошові надходження. Захист авторських прав є важливим для розвитку експорту 
цифрових продуктів, зміцнення інтелектуального капіталу та мінімізації ризиків незаконного 
копіювання об‘єктів інтелектуальної власності. Завдяки такому підходу підприємства отримують 
фінансові можливості для забезпечення сталого розвитку та посилення міжнародної 
конкурентоспроможності.  

Одним із завдань політики управління нематеріальними активами є збереження контролю 
над унікальними технологіями, виробничими процесами та управлінськими рішеннями. Відтак, 
серед об‘єктів інтелектуальної власності пріоритетне значення мають комерційні таємниці (ноу-хау), 
завдяки яким у межах стратегічного партнерства формується додаткова вартість та підвищується 
інвестиційна привабливість підприємства. Також обмеження доступу конкурентів до критично 
важливої інформації забезпечує довгострокове збереження технологічних і організаційних переваг. 

Вагому роль у розвитку регіональних брендів та підвищенні їх вартості відіграють 
географічні зазначення. Використання такого об‘єкта інтелектуальної власності сприяє залученню 
фінансових ресурсів через преміалізацію продукції, стимулює розвиток місцевого підприємництва 
та підвищує його інвестиційну привабливість. Також географічні зазначення дозволяють 
диференціювати продукцію за походженням та якістю, формувати довіру споживачів і зміцнювати 
позиції виробників на внутрішньому та міжнародному ринках.. 

На відміну від традиційних галузей, основними активами підприємств ІТ-індустрії виступають 
нематеріальні ресурси, зокрема програмне забезпечення, програмний код, бази даних, алгоритми 
штучного інтелекту, цифровий контент та спеціалізовані технологічні знання (рис. 2). Саме ці 
об‘єкти інтелектуальної власності формують основну частину ринкової вартості підприємств ІТ-
індустрії, визначають їх інвестиційну привабливість та створюють передумови для масштабування 
на міжнародних ринках. 

Ключову роль серед об‘єктів інтелектуальної власності в ІТ-індустрії відіграє програмне 
забезпечення. Зокрема, використання SaaS- та Subscription-based моделей монетизації та розвиток 
платформних екосистем забезпечують формування стабільних MRR- та ARR-грошових потоків. 
Такий підхід не лише створює фінансові передумови для довгострокового розвитку, але й дозволяє 
масштабувати цифрові продукти практично без пропорційного зростання витрат. У результаті 
підприємства ІТ-індустрії отримують можливість швидко виходити на глобальні цифрові ринки та 
формувати технологічне лідерство у відповідних сегментах світової цифрової економіки. 

Також пріоритетне значення у ІТ-індустрії відіграють авторські права на програмний код і 
цифровий контент. Такі об‘єкти інтелектуальної власності забезпечують правові механізми захисту 
інтелектуальних продуктів, створених командами розробників. Отримання роялті, ліцензування 
програмних продуктів та монетизація цифрового контенту через маркетплейси і цифрові 
платформи дозволяють перетворювати результати інтелектуальної діяльності на стабільні джерела 
доходів. Поряд з тим, ефективний захист авторських прав сприяє мінімізації ризиків цифрового 
піратства та несанкціонованого копіювання програмного коду, що особливо важливо в умовах 
глобальної конкуренції на міжнародному ринку ІТ-послуг. 
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І н с т р у м е н т а р і й  фінансування 
сталого розвитку 

О Б ’Є К Т И  
інтелектуальної власності 

І н с т р у м е н т а р і й   
забезпечення міжнародної 
конкурентоспроможності 

• ліцензування програмного 
забезпечення; 
• SaaS-, PaaS- та Subscription-based 
моделі монетизації; 
• комерціалізація платформних екосистем; 
• формування регулярних MRR та ARR-
грошових потоків 

Програмне забезпечення 

• вихід на глобальні цифрові ринки; 
• формування технологічного лідерства; 
• забезпечення високої масштабованості 
бізнес-моделі; 
• інтеграція у міжнародні цифрові екосистеми 

• отримання роялті за вико-ристання 
програмного коду; 
• ліцензування цифрових продуктів; 
• монетизація цифрового контенту 

Авторські права на 
програмний код та 
цифровий контент 

• правовий захист цифрових продуктів на 
міжнародних ринках; 
• зниження ризиків цифрового піратства та 
несанкціонованого копіювання коду; 
• розвиток експорту ІТ-послуг 

• залучення венчурного та інституційного 
капіталу; 
• комерціалізація Open Source-рішень; 
• технологічний трансфер; 
• ліцензування програмно-технічних 
розробок 

Патенти на програмно-
технічні рішення та ІТ-

інновації 

• захист унікальних технологій від копіювання; 
• інтеграція у міжнародні інноваційні 
екосистеми; 
• посилення позицій на ринку DeepTech та 
High-Tech рішень 

• монетизація Data-as-a-Service; 
• продаж доступу до дата-сетів та 
аналітичних платформ; 
• залучення інвестицій у Big Data та Data 
Science-проєкти; 
• розвиток платформ даних та цифрової 
аналітики 

Бази даних та 
інформаційні ресурси 

• формування data-driven конкурентних 
переваг; 
• створення унікальної цінності на основі 
великих масивів даних; 
• розвиток персоналізованих цифрових сервісів 

• залучення інвестицій у розвиток AI-
рішень; 
• ліцензування алгоритмів машинного 
навчання; 
• комерціалізація AI-as-a-Service 
продуктів; 
• розвиток AI-стартапів та технологічних 
спін-оффів 

Алгоритми штучного 
інтелекту та машинного 

навчання 

• створення технологічних бар‘єрів для 
конкурентів; 
• формування AI-driven цифрових продуктів; 
• забезпечення технологічного лідерства на 
глобальному ринку; 
• розширення присутності у 
високотехнологічних сегментах цифрової 
економіки 

• комерціалізація експертних знань у 
сфері кібербезпеки; 
• надання високотехнологічних послуг; 
• передача технологічного ноу-хау в межах 
SP-партнерств 

Ноу-хау у сфері 
кібербезпеки, DevOps та 

цифрових технологій 

• збереження унікальних технологічних 
компетенцій; 
• захист критично важливих знань та 
архітектурних рішень; 
• підвищення рівня кіберстійкості 

 
Рис. 2. Галузеві особливості використання об’єктів інтелектуальної власності у системі 
фінансування сталого розвитку та забезпечення міжнародної конкурентоспроможності 

підприємств ІТ-індустрії* 
*Джерело: розроблено авторами 

 
Не менш важливим елементом екосистеми інтелектуальної власності в ІТ-індустрії є патенти 

на програмно-технічні рішення та інноваційні цифрові розробки. Володіння такими об‘єктами 
інтелектуальної власності підвищує інвестиційну привабливість ІТ-бізнесу для венчурних фондів та 
інституційних інвесторів, особливо у DeepTech, FinTech, MedTech сегментах. Патентний захист 
дозволяє формувати бар‘єри входу для конкурентів, підтримувати ексклюзивність технологій та 
посилювати репутацію підприємств ІТ-індустрії як інноваційних лідерів. У результаті бізнес отримує 
додаткові можливості для інтеграції в міжнародні інноваційні екосистеми та глобальні мережі 
технологічного трансферу. 

Примітно, що в умовах data-driven економіки бази даних та інформаційні ресурси стають 
одним із найцінніших активів для високотехнологічного бізнесу. Комерціалізація інформаційних 
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ресурсів через DaaS-моделі, розвиток аналітичних платформ та залучення інвестицій у Big Data-
проєкти дозволяють створювати нові джерела доходів і формувати інформаційні конкурентні 
переваги. Поряд з тим використання великих масивів даних сприяє підвищенню якості 
управлінських рішень, розвитку персоналізованих цифрових сервісів та посиленню інноваційного 
потенціалу підприємств у глобальному середовищі цифрової економіки. 

Слід відзначити тенденцію масштабного впровадження в ІТ-індустрії алгоритмів штучного 
інтелекту та машинного навчання. Завдяки залученню інвестицій у Generative AI-рішення, 
ліцензуванню моделей машинного навчання та розвитку моделей AI-as-a-Service створюються 
умови для появи й масштабування високотехнологічних стартапів. Як результат, бізнес отримує 
можливість формувати унікальні цифрові рішення, автоматизувати виробничі процеси та 
забезпечити технологічне лідерство на глобальному ринку. Також використання штучного інтелекту 
створює додаткові технологічні бар‘єри для конкурентів та дозволяє зміцнювати позиції підприємств 
у найбільш динамічних сегментах цифрової економіки. 

На відміну від патентів або авторських прав, конкурентна цінність ноу-хау у сфері 
кібербезпеки, DevOps та цифрових технологій базується насамперед на їх конфіденційності та 
унікальності. Комерціалізація експертних знань через консалтингові послуги, Managed Services та 
стратегічні партнерства дозволяє формувати додаткові фінансові ресурси для забезпечення 
сталого розвитку. Одночасно накопичення та захист унікальних компетенцій забезпечують високий 
рівень кіберстійкості, підвищують довіру міжнародних клієнтів та сприяють довгостроковому 
утриманню конкурентних переваг на світовому ринку цифрових технологій. 

 
Висновки і перспективи. 
Кожен об‘єкт інтелектуальної власності (патенти на винаходи, корисні моделі, промислові 

зразки, торговельні марки, авторські права, комерційні таємниці (ноу-хау), географічні зазначення) 
впливає на фінансування сталого розвитку та міжнародну конкурентоспроможність підприємств. У 
сукупності нематеріальні активи створюють цілісну систему економічних, інноваційних та 
репутаційних переваг, що забезпечують стійкий розвиток та сприяють зміцненню позицій 
підприємства у глобальному конкурентному середовищі.  

У контексті галузевих особливостей, зокрема в ІТ-індустрії виділено тісний взаємозв‘язок між 
інтелектуальною власністю, інструментами фінансування сталого розвитку та міжнародної 
конкурентоспроможності. На відміну від традиційних галузей, де інтелектуальна власність часто 
виконує допоміжну функцію, у підприємств ІТ-індустрії її об‘єкти належать до ключового 
стратегічного активу, до складу якого включають програмне забезпечення, авторські права на 
програмний код та цифровий контент, патенти на програмно-технічні рішення та ІТ-інновації, бази 
даних та інформаційні ресурси, алгоритми штучного інтелекту та машинного навчання, ноу-хау у 
сфері кібербезпеки, DevOps та цифрових технологій. Відтак, ефективне управління 
інтелектуальною власністю виступає одним із пріоритетних чинників довгострокового сталого 
розвитку та міжнародної конкурентоспроможності підприємств ІТ-індустрії. 

Перспективи подальших наукових досліджень доцільно пов‘язати з розробленням 
методичних підходів до оцінювання впливу окремих об‘єктів інтелектуальної власності у 
високотехнологічних галузях, насамперед у креативних індустріях, фінансових технологіях та сфері 
штучного інтелекту, де нематеріальні активи формують ринкову капіталізацію та експортний 
потенціал підприємств. 
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INTELLECTUAL PROPERTY IN THE SYSTEM OF FINANCING SUSTAINABLE 
DEVELOPMENT AND ENSURING THE INTERNATIONAL COMPETITIVENESS  

OF ENTERPRISES: A SECTORAL ASPECT 
 

Abstract 
Introduction. The development of the knowledge economy and the growing role of intangible assets increase the need 

to study intellectual property objects as tools for financing sustainable development and ensuring the international 
competitiveness of enterprises. This issue is becoming more relevant in the context of digitalization and increased industry 
differentiation of the processes of creation, commercialization and use of intellectual property. 

Methods. The research was carried out with the help of general scientific and special methods of scientific knowledge 
(theoretical generalization and systematization, structural-functional and comparative analysis, scientific systematization) to 
reveal the economic essence, features of application, development of conceptual schemes of the relationship between 
objects of intellectual property, tools for financing sustainable development and ensuring international competitiveness of 
enterprises, taking into account the branch specifics of the IT industry. 

Results. The directions of using patents for inventions, utility models, industrial designs, trademarks, copyrights, trade 
secrets (know-how) and geographical indications as tools for attracting financial resources and forming long-term competitive 
advantages of enterprises are systematized. It is substantiated that effective intellectual property management ensures high 
innovation, preservation of technological advantages, expansion of enterprises' participation in global value chains and 
strengthening of their export potential. Intellectual property objects characteristic of IT industry enterprises include software, 
copyrights for program code and digital content, patents for software and hardware solutions, databases, artificial intelligence 
algorithms and know-how in the field of cybersecurity and digital technologies. It is established that such objects create 
broad opportunities for the implementation of SaaS-, PaaS- and Subscription-based models, the development of Data-as-a-
Service and AI-as-a-Service solutions, the formation of stable MRR/ARR cash flows, strengthening positions in the 
DeepTech / High-Tech market, increasing cyber resilience, etc.  

Discussion. It is promising to study the features of the use of intellectual property in high-tech industries (creative 
industries, financial technologies, artificial intelligence, etc.), where intangible assets form the main part of the value of 
enterprises. 

Keywords: intellectual property, intangible assets, commercialization, sustainable development, international 
competitiveness, enterprise financing, financial instruments, IT industry, digitalization, digital economy. 
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